

议事厅

# 习近平最新对台讲话在海外引发热议——

## 大陆对台政策信号明确连续性强

王大可

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日参加十二届全国人大四次会议上海代表团审议时就当前两岸关系发表的讲话，在海外华侨华人、华文媒体和留学生中引发热烈反响。菲律宾最大华文媒体《世界日报》8日以《两岸关系的“定海神针”》为题刊发社论。美国、俄罗斯、法国、德国、日本、印尼和菲律宾的侨领、华商和学生社团负责人在受访中纷纷表示，习近平的讲话刚柔并济，清楚地表明中国大陆对台政策的连续性，而且立场非常坚定，表明“九二共识”的核心意涵即“两岸同属一中”的立场不会改变。

### 【刚柔并济有技巧】

俄罗斯中国和平统一促进会秘书长吴昊说，中共十八大以来，习近平在各种场合就台湾问题和两岸关系发表了一系列重要讲话，这些论述保持了大陆对台大政方针的连续性。此次是台湾政局发生变化后，习近平首次公开发表对当前两岸关系的看法，强调了坚持“九二共识”这一共同政治基础的原因和重要性，向包括台湾同胞在内的所有人表明了对维护两岸关系和平发展的珍视与捍卫国家主权和领土完整的决心。

莫斯科孔子文化促进会会长姜彦彬表示，习近平的讲话正值中国两会召开期间，同时也是台湾地区新领导人就职之前，时机恰当。此番讲话使人感觉“刚柔并济，既体现了情义和善意，又表现出原则和立场”。德国中国和平统一促进会副会长范轩也认为，讲话“恩威并施”，情浓义切又敲山震虎，可看作是对分裂分子敲响警钟。针对台海目前时势来看，可谓经典之论。

日本立命馆大学孔子学院名誉院长周瑞生教

授认为，讲话内容有两个突出特点，一是以静制动，以不变制变，强调对台大政方针不会因台湾政局变化而改变；二是在宣示立场和底线的时候，温情传递构建“命运共同体”的善意和诚意。

### 【一如既往反“台独”】

日本杏林大学研究生院刘迪教授认为，习近平的讲话非常及时，因为不久后台湾地区领导人将要更替，而最近有些海外媒体故意模糊“九二共识”。此次讲话发出了一个强烈信号，表明中国政府在一中问题上绝不妥协。提出坚决遏制任何形式的“台独”分裂行径，就是堵住任何钻空子谋“台独”的企图。

纽约和平统一促进会副会长焦圣安也表示，全球华人都希望两岸关系能维持长期稳定，和平发展。习近平的讲话清楚地表明了台湾无论是什么政党执政，绝不允许搞“两个中国”或“一中一台”。中国留美同学会会长、纽约中华青年联合会会长黄迪表示，作为海外青年学界代表，我们坚决反对文化“台独”和政治“台独”的任何企图。

旅法学者、时事评论员宋鲁郑认为，鉴于现在两岸环境发生的变化，大陆希望两岸关系继续保持稳定。台湾地区新当选领导人日后不应意图挑衅，制造任何影响台海局势的事端。习近平此次讲话释放了清晰的信号，表明了大陆方面的立场，旨在防止台湾新当局对形势发生误判。

印尼东盟南洋基金会主席李卓辉说，习近平的讲话，为将上台执政的民进党主席蔡英文指明了应走的路线和方向，如其反其道而行，或者不承认“九二共识”，搞灰色的“台独”活动，必将把两岸关系推向对立的危机状态，破坏两岸经

济社会和平发展，给台湾人民带来严重损害和灾难。菲律宾华商联合会理事长张昭也希望，蔡英文和民进党能为台湾民众福祉着想，承认“九二共识”，让两岸可以“坐下来，好好谈”。

### 【美美与共谋福祉】

中国留日同学总会会长汪先恩博士说，去年两岸领导人在新加坡实现历史性握手令人振奋，此次习近平又明确阐述了两岸关系发展的基础原则，非常及时。他刚从台湾访问回来，感到尽管有“台独”势力在折腾，但绝大多数岛内民众都在求稳定求发展，感受到“九二共识”基础上发展的两岸关系，给大家带来实实在在的福祉。

汪先恩认为，历史上国难往往始于内乱，在国力增强的今天，绝不能让民族分裂、家破人亡的悲剧重演。中华民族伟大复兴的进程，2300万台湾民众不会也不可能缺席。只要两岸携手，定能通过遏制“台独”来增进共识，加强合作，增加福祉。

焦圣安表示，“两岸一家亲”的理念是台海和平发展、稳定共赢的基础。习近平多次强调两岸同胞骨肉亲情的可贵。黄迪也由衷希望，两岸同胞能够美美与共，信念相融，一起为民族复兴团结一致，共同为台海两岸的根本利益谋求福祉。法国欧华历史学会会长叶星球认为，两岸年轻人之间的交流应该得到加强，交流多了，一定能消除误会、增进融合。

俄罗斯远东华人工商联合会主席孙雷说，习近平讲话中多次使用了“共同”、“携手”、“同心干”等词，使两岸民众更容易产生共鸣。“希望未来有更多台商可以到俄罗斯发展，与大陆商人共同为‘一带一路’建设作出贡献。”

# 立场坚定 底线清晰

### 代表委员解读习近平最新对台讲话

本报记者 汪灵犀 柴逸扉

日前，习近平总书记的两会参加人大上海代表团审议时就两岸关系发表重要讲话。为更加准确地理解习总书记的讲话内涵，3月9日，国务院新闻办公室邀请全国人大代表、北京大学台湾研究院院长李义虎，全国政协委员、民革中央副主席郑建邦，全国政协委员、台盟福建省主委郑建闽，全国人大代表、台盟上海市委秘书长李碧影，就两岸关系发展议题与中外记者进行交流。

### 坚持“九二共识”核心意涵

李义虎表示，2008年至今，两岸和平发展取得很多成果，这个成果就是在坚持“九二共识”及其核心意涵、反对“台独”的基础上取得的，这个逻辑很清楚。如果台湾方面对“九二共识”这个前提和基础不承认不接受，两岸关系必然会受到冲击。

民进党一直在讲“维持现状”，但直至今日还未对“现状”的内涵给出解释。李义虎说：“我们当然不希望两岸关系发展受到损害，但如果台湾地区新领导人上台之后，在这个问题上采取跟大陆周旋的态度，做文字游戏的话，是缺乏诚意的表现，这对未来发展没有任何好处，对台湾同胞的利益也不会带来什么好处。”他表示，如果到了5·20(台湾当局领导人将于5月20日上任)甚至5·20之后，还只是空洞地说维持现状，只是在“九二共识”这个问题上来回周旋，那么两岸关系的发展肯定会受到影响。

郑建邦补充说，我们中国人有一句老话叫“当家不闹事”。台湾地区新领导人如果当家执政后，还要闹事，还要折腾，那就应了中国的另一句老话：“水能载舟，亦能覆舟。”两岸关系和平稳定发展是两岸民众的共同心愿，如果有人逆水行舟，首先岛内民众就不欢迎，就会投反对票。

### 提防文化和柔性“台独”

李义虎称，两会期间，习近平总书记、李克强总理、俞正声主席都在不断地重申，我们反对任何形式的“台独”，这既包括反对法理“台独”，也包括其他形式的“台独”，比如文化“台独”和柔性“台独”等。“最近我看一些学者的评述和文章，有所谓‘台独’躁动。不久前台湾也发生了给孙中山铜像泼漆等这样的行为。我们反对任何形式的、以各种名目和花样出现的‘台独’，这个立场非常明确。”他表示。

郑建邦也认同这个解读。他说，我们反对岛内某些政治人物或政治势力操弄民意，制造两岸的政治对立。现在岛内出现所谓“天然独”和“天然统”的碰撞，但“天然独”是什么？无非是指岛内一些青年人对中华民族的身份认同有些淡漠。这个错不应该由孩子们来承担，错在大人，是大人在岛内搞了20多年的“去中国化”，这个贻害很深。今后怎么办？两岸的青年人要增加一些相互的交流，互相了解对方。俞正声主席在工作报告里特别提到两岸青年今后要加强体验式交流，这是非常重要的。

李碧影同样觉得让两岸青年多交流互动很有必要，这方面的工作也很有效。她介绍道，在上海，每年有80到100名台湾中南部的大学和高中生参加大陆举办的夏令营，他们来了以后触动很大，有的还打算以后来大陆念大学，毕业后来大陆发展就业。

### 维护好两岸关系发展成果

对于两岸关系和平发展已经取得的丰硕成果，两岸的民众都认同，国际社会和舆论也高度赞同。两岸同胞是血浓于水的一家人，是紧密相连的生命共同体。大陆的对台方针是明确的、一贯的，不会因台湾岛内的政治生态发生了这样或那样的变化而有所改变。

郑建闽表示，作为对台窗口的福建省，一些深化闽台之间交流的活动还将继续推进。比如加快跟台湾之间一些重大产业项目的建设，抓紧对金门供水项目的施工，继续举办“同名镇”、“同名村”、“两岸青年夏令营”等民间交流活动，鼓励台湾青年来福建创业等。

“我们希望能和台湾地区新领导人共同把这8年来两岸关系和平发展的丰硕成果给维护好、发展好，满足两岸民众的迫切愿望，因为台海问题不仅仅是我们两岸之间的事，也关系到整个亚太地区和平世界的和平，全世界都很期待。”郑建邦说。

议事厅

# 背靠祖国是香港最大优势

### 访香港中华总商会会长杨钊

本报记者 柴逸扉



杨钊近影 贾振成摄

尽管头发银白，但说起话来中气十足，精神矍铄。身着西装的他谈吐文雅，展现着绅士气质。

记者眼前的这位就是全国政协委员、香港中华总商会会长杨钊。他在采访中向记者表示，背靠祖国是香港发展的最大优势，而找准定位，发挥长处，则是香港在“十三五”时期最需要做的事情。

### 按宪法和基本法办事

“一国两制”是香港必须坚持的框架原则。同时，我们也要弄清楚“一国”是“两制”的前提，不能只讲“两制”，不讲“一国”。“面对记者提问，杨钊表示，法治是香港安定、繁荣的重要因素，香港的发展要继续实行法治，依照宪法和基本法办事。

“宪法是母体，基本法是子体，基本法由宪法派生。在‘一国两制’框架下，香港要依法办事，才能获得更大的成就；反之，如果违法者众，香港稳定的社会秩序就会被破坏，那么，香港的经济就有可能停滞不前，甚至倒退落后。”

### 充分发挥香港的优势

“香港作为一个自由港，在百余年的发展过程中积累了遍布海外的商业网络，具有强大的融资能力。作为世界重要的金融中心，许多地方要3个月才能完成的融资，在香港只需3个小时就能实现。”

杨钊表示，香港服务业高度发达，汇聚了各行各业的国际性人才。如果要在香港建立一个项目，国际大银行的代表、精通国际法的律师、世界性的评估机构、熟悉国际规则的会计师都能在短时间内聚在一起，凸显出极高的效率。这种效率让世界点赞。

“因此，我们建议能在香港建立‘亚投行’的操作中心，以及对‘一带一路’的亚太国际诉讼中心，让香港国际化的优势得到发挥，从而在‘十三五’期间取得重大进步。”

### 对内地发展充满信心

“尽管中国面临着经济新常态，但其增长对世界的贡献率超过1/4，是推动世界经济复苏的火车头。”当被问及如何看待内地的发展时，杨钊表达了自己充分的信心。“按照全面建成小康社会的目标，中国将在2020年实现国内生产总值和城乡居民人均收入比2010年翻一番的目标。这说明未来5年里中国的经济总量会有很大增长，人民的购买力也会增加。同时，这种发展也会创造更多就业岗位。作为企业家，我感受到内地发展的巨大机遇。”

杨钊继续谈到，香港的发展从来都是依靠祖国的支持。改革开放以来，正是祖国在政策上的支持，广阔市场的提供，才让香港有机会搭乘祖国发展的快车，积累起巨额财富。没有背靠祖国的优势，香港就不会有今天的成就。



### 粤港澳青少年“开学第一课”

600多名来自粤港澳的青少年代表，近日共同参加在珠海拱北口岸广场举行的“开学第一课”爱国主题教育活动。本次活动以“共绘同心圆，共筑中国梦”为主题，旨在进一步增强粤港澳青少年民族自

豪感和自信心，促进青少年同心同向。图为澳门青洲小学的卓晓媛（前一）在爱国主题教育活动上和同学一起朗诵《少年中国说》。

新华社记者 刘大伟摄

## 马英九呼吁蔡英文接受“九二共识”

本报台北3月9日电（记者王平、王尧）台湾海基会今天举办25周年回顾与展望论坛，台湾当局领导人马英九致辞时表示，希望民进党主席蔡英文接受“九二共识”，以维持台海现状，别让前人心血付诸东流。

马英九表示，“九二共识”并非大陆强加给台湾，当年是台湾方面经“国统会”讨论后提出建议，再由海基会将包含“一中原则”的相关表述转达给海协会，而后海协会经大陆官方授权后表示“尊重和接受”，才形成了后来被称作“九二共识”的两岸政治基础。

马英九说，两岸过去7年多签署了23项协议，都是建立在“九二共识”的基础之上，这些成就不是天上掉下来的，而是各方以智慧和努力换来的。他呼吁蔡英文承认“九二共识”，“巩固两岸和平，维持台海现状”，不要让前人心血付诸东流。

马英九也呼吁，下一任台当局应该持续推动两岸经贸协议商谈，大陆是台湾最大贸易伙伴，尤其两岸经贸与外贸是帮助台湾融入区域经济整合的关键，如果两岸经贸协议无法谈出结果，对台湾参加区域经济整合会有不利影响。

海基会董事长林中森在论坛上回顾了海基会25年的发展历程。他说，1991年两岸两会成立后，因为对于“一个中国”的含义有分歧，1992年在北京和香港的协商未能签署协议。此后双方经函件往来，才达成了“双方都承认一个中国”的共识。在此基础之上，2008年以后，两岸至今已举行11次会谈、签署23项协议，等同为两岸交流合作营造23条高速公路，当中的21条已经通车，营造出66年来最好的两岸关系，“这是海基会与海协会，在两岸政府授权下，合作无间缔造的成果，为两岸人民创造很大福祉，共享和平红利”。

习近平总书记3月5日就两岸关系发表的讲话，台湾舆论连日来持续关注。岛内媒体与学者表示，“九二共识”是两岸协商对话的政治基础，呼吁民进党尽早承认“九二共识”，尽早表态“两岸同属一中”。

### 看蔡英文怎么接球

国民党中评委主席团主席张荣恭7日受访时表示，大陆领导人在台湾政局发生变化后，第一次发表对台政策讲话，再度针对“九二共识”做出定调，可说是“一锤再定音”。这次球在民进党主席蔡英文身边，但时间不在台湾这边，蔡英文怎么决定，是攸关台湾的安全与繁荣的重大问题。

台湾世新大学教授游梓翔接受媒体采访时表示，习近平从历史的高度，强调历史的悲剧不能重演，强调两岸是命运与共的骨肉兄弟，对两岸关系

### 台舆论呼吁

## 民进党应正视“九二共识”

本报记者 王平 王尧

的政治基础“九二共识”也进行了明确的说明。任何了解两岸关系的人都知道，“九二共识”是关键。

台湾铭传大学教授杨开煌投书台湾《中国时报》表示，习近平明确表达大陆“一以贯之”的立场和原则，今后两岸关系迈向何方，就看台湾新当局能否“维持”两岸在“九二共识”基础上的“现状”。

文章指出，大陆的对台政策不变不等于两岸关系不变，因为两岸关系的发展还与台湾的大陆政策紧密相连。大陆对台政策的“方针、立场、原则”永远是“硬”的，工作方法比较“软”。大陆对台政策“硬”的部分不等于有恶意，“弹性”、“软”的部分，台湾也不能只以自己的立场和需要去理解它。

### 及早正视方为正道

台湾海基会顾问、圆山饭店董事长李建荣接受访问表示，蔡英文选前曾表示，民进党当选，大陆或许会调整对台政策，而习近平讲话是重申两岸共同政治基础的重要性和不变立场，希望民进党不要误判。大陆对于蔡英文的“维持现状”、“宪政体制”等说法，显然认为太过模糊，所以才会再把两岸政治互信基础讲清楚，看蔡要不要回应“两岸同属一中”的问题。

“两岸关系和平发展的基础在于‘九二共识’。‘九二共识’的基本精神就是反对‘台独’，而更重要的政治意涵就是维持国家主权与领土完整。”台湾大学政治学教授张亚中说，习总书记的谈话非常明确，“希望民进党能早一天看清事实，认识到两岸关系和平发展其实对台湾有益，如果一味不接受‘九二共识’并且强

调所谓‘台湾主权独立’，可能会给台湾带来灾难。”

台湾世新大学助理教授王正在《旺报》发表题为《莫错过习近平意志》的文章指出，蔡英文如若当真心系台湾百姓，真希望延续两岸和平发展，便请切莫错过习近平主席和大陆人民的集体意志，唯有及早承认“九二共识”、及早表态“两岸同属一中”，方为正道。

前海基会董事长洪奇昌8日投书《中国时报》表示，相信两岸关系和平发展是彼此共同的目标，那么，创造两岸政治关系上能够互动回旋的弹性空间是蔡英文就任前的要务，期待5·20是下阶段两岸关系发展的节点，而非倒退的拐点。

（本报台北3月9日电）